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A bűnös Amerika
A jó statisztika sok tanulsággal szolgál. 

Sok dolgot magyaráz meg, ami máskülönben 
homályban maradna. Befolyást is gyakorol 
későbbi cselekedeteinkre, amennyiben tanul­
ságai alapján a múltban elkövetett hibáinkat 
elkerüljük a jövőben. Ezek a statisztikai ki­
mutatások előnyei, amiket azonban bizonyos 
körök nem a legjobb szemmel néznek.

Amikor 10 évvel ennekelőtte arról volt 
szó, hogy az Egyesült Államok népét meg­
ajándékozzák a szesztilalommal, a tilalom 
hivei azzal az argumentációval igyekeztek 
hangulatot csinálni, hogy ennek a törvény­
nek az elfogadása megjavítja a világot, mert 
hiszen olyan bűnök, amiket többnyire a de­
moralizáló részegség tenyészt, a szesztilalom 
révén bizonyosan kikapcsolódnának. A fölös­
legessé váló börtönök helyett iskolákat és 
templomokat építenének, szóval az általános 
boldogság korszaka nyílnék meg.

Noha az Egyesült Államok lakosságának 
legnagyobb része eddig még édeskeveset 
tapasztalt a beígért arariykorszak hajnalha­
sadásából, a tiszta v: - apostohi ragaszkod­
nak ahhoz, hogy jóslataik beteljesedjenek és 
hogy a szesztilalom bevezetése óta a bűnök 
száma állandó apadásban van és az erkölcs 
valóságos orgiákat ül.

Ezeknek a világot megváltó apostolok­
nak nagyon keresztülhúzza a számításaikat, 
különösen most az elnökválasztás küszöbén, 
az a jelentés, amelyet dr. Freden eh L. Hoff­
mann, a Prudential Insurance Company sta­
tisztikusa tesz közzé. A statisztikus doktornak 
az adatai nagyon rossz fényt vetnek az 
Egyesült Államokban uralkodó állapotokra. 
Ebből az egyenesen szenzációsan ható év­
könyvből megtudjuk, hogy dacára a szesz- 
tilalomnak, dacára a halálbüntetés fennállá­
sának, az Egyesült Államok 48 állama közül 
40, a föld valamennyi civilizált államának a 
leggyilkosabbja.

1900 óta a gyilkosságok száma majd- 
nemhogy megkétszereződött. Az utóbbi há­
rom évben meglehetősen egy szinten marad; 
ebben az időszakban 100.000 lakosra évente 
10 gyilkosság esett. Jellemző, hogy a leg­
több gyilkosság a legszárazabb hírben álló 
államokban történt meg. így például Mem- 
phisé, a száraz Tennessee állam legnagyobb 
városáé a kétes dicsőség, hogy az élén áll a 
leggyilkosabb hajlamú városoknak, amennyi­
ben a statisztikában százezer fejre számítva 
69 3 százalékkal szerepel. Meglehetősen kö­
zel esik ehhez a százalékarányhoz a többi 
száraz, különösen déli állam.

Érdekes, hogy az egész világon óriási 
büntanyának kikiáltott Chicágó 13 3 száza­
lékkal csak a harminchatodik helyen áll, te­
hát sokkal jobb a hírénél. Legkíméletlenebb 
konzekvenciákat vonhatnak le azonban a sta­
tisztikából a magukat büszkén 100 percen­
teseknek valló amerikaiak, mert Newyork 
az ő, a világ minden tájából összehányódott 
lakosságával 6 1 százalékkal a lista egyik 
legalsóbb helyére csúszott.

A tudós statisztikus fáradságot vett ma- 
Rának, hogy összehasonlítást tegyen az Egye­
sült Államok és más országok közt. Való­
sággal lesújtó ennek az összehasonlításnak az 
eredménye. Így például Angliában százezer 
ember közül csak hetet gyilkolnak meg, mig 
az Egyesült Államokban az átlagszám 104.

A többi nagy állam kb, úgy viszonylik az 
Egyesült Államokhoz, mint Anglia. Feltűnően 
csekély ez az átlagszám a vidéki kerületek­
ben. Ennek a magyarázata alighanem az, 
hogy a városi lakosság folyton növekedőben 
van és ma már több mint kétharmadát teszi 
az összlakosságnak. Az Egyesült Államok 
megalapításakor csak két városnak volt húsz­
ezernél több lakosa: Fiiadelfiának, amelynek 
32.000 és Ncwyorknak, amelynek 24.C00 la­
kosa volt. Még az északamerikai polgárhá­
ború kezdetekor is alig öt milliót tett a vá­
rosi lakosság, holott a vidéki harcminc mil­
liót számlál. A nyolcvanas években kezdő­
dött meg a városi lakosság rohamos szapo-

- Beograd!>ól. jelem.*. >• Minden iel arra 
mutat, hogy a kormány megkezdte az akciót, 
amellyel le akarja szerelni a parasztdemok- 
rata koalíció harcát. Az első lépés Devcsics 
Kresimirnek, a zagrebi „Narodm Val“ fe­
lelős szerkesztőjének a letartóztatása volt. 
A zagrebi sajtó természetesen kíméletlenül 
támadja a kormányt és a sajtószabadság 
sértésének minősíti ezt.

Zagrebban azt beszélik, hogy Devcsics 
Kresimirt, a Narodni Val egy cikke miatt 
tartóztatták le. Tegnap ezzel kapcsolatban dr. 
Pernár Iván felkereste az ügyészségét és ki­
jelentette, hogy a cikket ő irta.

Beográdban tegnap este Pernár jelent­
kezése következtében az a hir terjedt el, hogy 
Pernárt letartóztatta a zágrebi ügészség. Ez 
a hir azonban nem bizonyult igaznak, mert 
Pernár ellen eddig még semmiféle lépést 
nem tettek.

A h orvát parasztpárt tegnap titkos il­
lést tartott ez ügyben, amelyről semmiféle 
nyilatkozatot nem adtak ki, az azonban még 
is kiszivárgott, hogy kíméletlen harcot ha­
tároztak el Beograd ellen.

A radicspárti képviselők házról- 
házra fognak járni és úgy hir­
detik a harcot a rezsim és Beo- 

grád ellen.
A Pravda ugyan azt Írja, hogy a kor­

mány nem lép fel eléggé erélyesen a pa­
rasztdemokrata koalíció defetista munkája 
ellen és ezért megrendült a helyzete. A za­
grebi ellenzék ma már törvénytelen eszkö­
zökkel is küzd és ezért az egész közvéle­
mény fel van háborodva, csak a kormány 
nézi érthetetlen nyugalommal az eseménye­
ket.

A Pravda tegnap esti számában ,,A de­
leli sták seregszemléje" című vezércikkében 
azt Írja, hogy a Maesek és Prihicscvies féle 
politikai hiénák ellen, megfelelő vadállat 
kellene. Itt csak valami tigris jöhet számí­
tásba, amilyen Clemenceau. Korosec és tár­
sasága nem segíthet a hajon. Az állam kor­
mányát olyanra kell bízni, aki azt erős kéz­
zé 1 tudja fogni. A cikk további részében 
nemcsak a zagrebi ellenzéket támadja kí­
méletlenül, hanem a mai kormányt is.

rodása és ezzel együtt indult meg vidéki la­
kosság apadása. Évről-évre többen mentek 
vidékiől nagyvárosba

Természetes, hogy a nagyváros az ö 
veszedelmeivel sokkal kiadósabb terrénum a 
bűnök minden válfaja számára, mint a vi­
dék. A vidéki lakosságnak nagy tömegekben 
a városokba való özünk se szaporítja a mun­
kanélküliséget, ennek arányában pedig nő a 
munkanélküliség is. Az élvek hajhászása, 
amire a nagyvaros oly sok alkalmat nyújt, 
könnyen és gyorsan viszi a gyöngébb jelle­
meket a bűn ösvényére. A szesztilalom nem­
hogy csökkentette volna, hanem inkább meg­
erősítette az ital iránt való hajlandóságot.

Mig Marinkovics lapja nyíltan kikel 
Korosec ellen, addig a radikálisok Marinko­
vics Voja ellen foglalnak állást. Radikális 
körökben bizonyosra veszik, hogy Marinko­
vics Voja rövidesen távozik és helyébe 
Sumenkovics Dija kerül.

Őfelsége útja
Délszerbiai utjának befejeztével Őfelsége 

kedden éjjel visszatért Topolára. Kedden 
Urosevac, Prizren, Gyakovica, Decsana Pety 
és Koszovszka Mitrovica helységeket láto­
gatta meg és azután Raskán át Dimitrijevics 
Aca és Krsztics adjutáns kíséretében vissza­
tért Topolára.

Válasz a görög jegyzékre
A külügyminisztériumban most szöve- 

gezik meg azt a jegyzéket, amelyet a kor­
mány a junius l en átadott görög jegyzékre 
akar válaszolni. A válasz két nap múlva el­
készül és abban öt jegyzőkönyv aláírását 
kéri: a kikötői szolgálatról, a vasúti szolgá­
latról és a három úgynevezett Bozsics- féle 
jegyzőkönyvet. Ezenkívül dolgoznak a ba­
rátsági és döntőbírósági szerződés szövegén 
is. Az aláírás valószínűleg november 10. és 
15. között lesz, amikor Marinkovics Athén­
ben viszonozza Venizelosz látogatását.

A monopol igazgatóság kölcsöne
A monopoligazgatóság a svéd gyufa­

tröszttel megegyezett egy kölcsön felvétele 
ügyében. A svéd gyufatröszt 1 milliárd és 
400 millió dináros kölcsönt ad 6.5 százalé­
kos kamat mellett kilencvenes kibocsájtási 
árfolyamon. A kormány a nagy külföldi köl­
csön meghiúsulása után ebből a pénzből 
akarja fedezni a megkezdett állami munkák 
kiadásait, továbbá ebből akarja kifizetni az 
összes függő adóságokat, hogy további hitele 
legyen.

A demokraták tanácskozásai
Tegnap délelőtt a külügym.niszter dol­

gozószobájában konferenciát tartottak a de­
mokrata párt vezető politikusai: Davidovics 
Ljuba, Marinkovics Voja, Timotijevics Koszta, 
Sumenkovics Ili ja, Markovics Pera, Angyeli- 
novics Grga, Groll Milan és Vlajics Bosko. 
A konferencián a 27-én összeülő főbizottság 
és a parlamenti klub üléséről tanácskoztak.

A kormány fellép 
a parasztdemokrata koalíció ellen

A horvát parasztpárt titkos agitációt kezd
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Kétségbeejtő állapotok 
a noviszádi postai vámhivatalban

Rettenetes piszokban, porban, bacillusos levegőben, óriási csomag­
torlódás közepette, reggel 7 órától este 10 óráig egyfolytában dolgoznak 

a vámhivatal alkalmazottai a bűzös helyiségben

PFIIKMCA___

Tegnap dolgunk akadt a noviszádi 
postai vámhivatalban, amelyet a tartományi 
postaigazgatóság az iskola uccai városi épü- 
letbeé helyezett el s ez alkalommal

a legnagyobb megdöbbenéssel 
kellett megállapítanunk, milyen 
borzalmas állapotok uralkodnak 
apóstai vámhivatal „helyiségek­
nek“ nevezett bacillustenyésztó 

telepén.
A vámhivatal a földszinten van el­

helyezve, két hosszúkás, szűk. alig 5 méter 
terjedelmű szobában, ahol nap-nap után

300—500 csomag torlódik össze.
A szobákban, ahol egymás tetején áll­

nak felhalmozva a csomagok, rettenetes bűz 
és piszok, papírhulladékok és szemétdombok 
közepette, szellőződen és fojtó levegőjű 
szobában

reggel 7 órától este 10 óráig 
egyfolytában dolgoznak a sze­
rencsétlen tisztviselők és alkal­

mazottak.
A csomagtorlódás és a helyszűke miatt 

a felkavart por ráfekszik az emberek tüde­
jére, vastag porréteggel vonja be az Íróaszta­
lokat és szekrényeket s olyan tűrhetetlen 
atmoszférát terjeszt a rettenetes, bűzös helyi­
ségben, hogy a vámhivatalba beosztott tiszt­
viselők egymásután dőlnek ki a munka 
mellől.

Néhány nappal ezelőtt
Bolfik Mirko póstai altiszt a 
fojtó és bűzös levegőben elájult 
s csak egyórai orvosi kezelés 
után sikerült ismét eszméletre 

téríteni.
Jellemző a borzalmas viszonyokra, hogy 

a vámhivatalba beosztott tisztviselők
csak tizenöt napig bírják a 

munkát
s minden két hétben egyszer uj tisztviselőket 
osztanak be a vámkezeléshez. Mi sem ter­
mészetesebb. mint hogy az állandó tisztviselő 
csere következtében

a vámkezelés körül állandó za­
varok lépnek fel, mert a fel­
cserélt tisztviselőket minden al- 

, kálómmal újból be kell vezetni 
a munkálatokba.

A vámhivatal előtti folyosón derékig 
gázolnak a piszokban, szemétben és papír­
hulladékokban, amelyet senki sem mer eltá­
volítani. A városi gazdasági hivatal azzal 
érvel, hogy a szemételtakaritás a póstaigaz-

Buda pestről jelentik: A politikai élet 
teljesen a képviselőim/, tegnapelőtti ülésén 
történt izgalmas események hatása alatt áll. 
Nagy érdeklődés nyilvánul a várható fejle­
mények iránt. A képviselőim/ tegnapi ülé­
sére olyan képviselők is eljöttek, akik csak 
nagyritkán láthatók a parlamentben, Így pél­
dául 1 léjjas Iván, aki a képviselőház össze­
illése óta tegnap negyedszer jelent meg a 
parlamentben. I gén korán megjelent a ház­
ban Rassay Károly is, tiki félórás tanácsko-

gatóság hatáskörébe tartozik, az igazgatóság­
nál viszont úgy tudják, hogy ez a város 
kötelessége. Amig a két hatóság konferenciá­
im kérdéseken töri a fejét, addig a szánalomra 
és jobb sorsra érdemes vámtisztviselők nyakig 
fuladoznak a porban és piszokban.

Ezidőszerint hét póstatisztviselő van be­
osztva a vámhivatalhoz, akik napi

300 csomagot vámolnak el.
A helyszűke következtében azonban a 

munka csak óriási nehézségek árán halad 
előre, mert

az elvámolt és elvámolatlan 
csomagokat egymás tetejére 
kell felhalmozni, úgy, hogy a 
felek némelyike csak napok 
múlva kapja ki a csomagokat.
A tisztviselők már több ízben panasszal 

fordultak postaigazgatósághoz, de minden fá­
radozásuk eredménytelen volt. A póstaigaz- 
gatóság nem tud, vagy nem akar segíteni 
rajtuk, s a szerencsétlen emberek heringek 
módjára összepréselve, mint az állatok ro­
botolnak naphosszat a rettenetes odúban, 
anélkül, hogy valaki is megkönyörülne 
rajtuk.

A noviszádi Ipar és Kereskedelmi ka­
mara a napokban felterjesztést intézett a 
postaigazgatósághoz, amelyben panasszal élt, 
hogy a póstai vámhivatalban feltűnő lassú­
sággal halad a munka, miállal a kereskedők 
nagy károkat szenvednek.

— Lehet-e ilyen körülmények mellett 
gyorsabb munkát végezni ? mondotta a 
vám póstai hivatal egyik alkalmazottja. Amugyis 
emberfölötti munkát végezünk, csak az éjjeli 
órákban kerülünk haza s egészségünket a bű­
zös helyiségekben hagyjuk. Azt hiszem, töb­
bet már igazán nem kívánhatnak tőlünk!

Ezek után valóban nem csodálkozunk, 
ha egy szép napon az egész vám póstai 
intézmény csődöt mond. Ilyen viszonyok 
mellett bűnös könnyelműség

a jelenlegi állapotokat továbbra 
is fenntartani.

A postaigazgatóság reputációja és a 
közönség érdekében követeljük, tessék azon­
nal megszüntetni a középkorra emlékeztető 
kinzókamrát, amely valóságos szégyenfoltja 
az állami adminisztrációnak. Tessék ember­
hez méltó helyiségekben elhelyezni ezt a fon­
tos intézményt, úgy a benne dolgozó alkal­
mazottak, valamint a köz érdekében is. A 
tisztviselő is ember, aki ha mást nem, leg­
alább annyit követelhet az államtól, hogy 
felelősségteljes munkáját méltóbb és em- 
beriebb keretek közölt végezhesse.

znst tartott az ellenzéki vezetöpolitikusok- 
kal.

Fábián Béla megérkezése után felke­
reste Zsitvax Tibor házelnököt és napirend 
előtti felszólalásra kért engedélyt. A ház- 
elnök nem járult hozzá a napirend előtti fel­
szólaláshoz és igy Fábián Béla a napirend 
megállapítása során mondotta el beszédét, 
a tegnapelőtti eseményekkel kapcsolatosan.

A házszabály revízióról szóló napirend 
Ívtárgyalása vitán elsőnek Grcskox ivs kép-
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viselő szólalt fel. Fábián tegnapi beszedi - 
ben reá, mint tanúra hivatkozott. Kijelent 
hogy egyáltalán nem volt tudomása arról, 
amit Fábián Sztrany ovszky államtitkárral 
kapcsolatban tegnap mondott. Csuk ina hal­
lotta, hogy az államtitkárnak aktát adtak 
át és csodálja, hogy Fábián a felszólalása 
előtt nem kérdezte meg őt, holott neki tud­
nia kellene arról, ha Csongrádiul valami 
történt X o*lna.

Fábián Béla emelkedett ezután szólás­
ra és hosszabb jelentést olvasott fel, ame­
lyet Tóth István csongrádi polgármester bi­
zalmasan küldött t'songrád város közálla­
potairól és politikai viszonyairól. A jelen­
tésben a polgármester utal arra, hogy bár 
a bíróság a bombamerénylet gyamisitottait 
felmentette, a város közönségéből nem tö­
rölhető ki az a meggyőződés, hogx a tette­
sek mégis ők voltak. A helyzet azóta meg­
változott, amennyiben visszavonás támadt 
a fajvédő párt tagjai között és részben u- 
jabb bizonyítékok, részben a meglevő bizo­
nyítékok erősebb alátámasztásával, a pör 
éredményos ujrafelvételéről lehet szó. Mint 
nyomós bizonyítékokra, több nyilatkozatra 
hivatkozott a polgármester, amelyek alapos 
támaszpontot nyújtanának az ujrafelvétel si­
keréhez.

Svitovszky belügyminiszter nyomban vá­
laszol. Fábián Béla tegnapi felszólalása után 
nyomban vizsgálatot indított és megállapí­
totta, hogy azt a jelentést, amelyet Fábián 
Béla most idézett, a belügyminisztérium G 
megkapta. A felvilágosításokat azzal a nyu­
galommal óhajtja megadni, a minőt az ügv 
megkíván.

Részletekbe nem mellel bele, mert fo­
lyamatban levő ügyről van szó. I92ti. má­
jus 25-én a belügyminisztérium tájékozta­
tást kért az államrcndörség utján, a cson­
grádi bünperről. Szalay szegedi kerületi 
rendőrfőkapitánytól jelentés érkezett, mely­
ben hangsúlyozza, hogy előreláthatóan ki 
fog törni az egyenetlenkedés és visszavo­
nás a gyanúsítottak között és leleplezések 
következhetnek. A célszerűség némi vára­
kozást igényel, mert most még nincsenek 
olyan adatok, amelyekre sikerrel lehetne 
újabb ny omozást indítani. A megfigyelés és 
adatgyűjtés folyamatban van és amint ele­
gendő támpont lesz, a szegedi királyi ü- 
gyészség a nyomozást folyamatba teszi.

A beérkezett jelentést Sztranyavszkyi 
államtitkár ,,Issekül/.“ jelzéssel látta el é-> 
átadta a közbiztonsági osztálynak, ahol 
Boor tanácsos kezébe került és ő foly tatja 
a nyomozást. Boor személyesen tárgyált 
Szalay főkapitánnyal és Hétéin i főkapitány- 
helyettessel is. Az ügy most folyamatban 
van. Amig nem jön jelentés arról, hogy az 
újra felvételre alkalmas megfelelő adatok ál­
lanak rendelkezésre, a belügyminisztérium 
további lépést nem tehet.

Én bebizonyítottam fejezte be beszé­
dét a belügyminiszter , hogy a belügymi­
nisztérium és tisztviselői, akik ezzel az ügy- 
gyei foglalkoztak, megtették kötelességüket. 
Fábián képviselő ur azzal vádolt meg engem 
és államtitkáromat, hogy gyilkosságot és 
gyilkosokat palástolunk. A leghatározottab­
ban visszautasítom Fábián Béla állításait és 
kérem, hogy álljon vádjaival a bíróság elé. 
Mi emelt fővel állunk a független magyar 
bíróság elé. Ha a képviselő ur ezen moso­
lyog és azt mondom, hogy mi elégtételt ké­
rünk és ha nem kapunk, módot fogunk talál­
ni arra, hogy nekünk elégtételt adjon.

Svitovszky belügyminiszter beszédétó- 
riási tapssal fogadta a jobboldal és a kö­
zép, majd Fábián Béla szólalt fel személyes 
mvgtámadtatás címén. Nagy zajban és állan­
dó közbekiáltások közepette kijelentette azt, 
hogy amióta Sztranyovszky az államtitkár 
ebben az ügyben semmi sem történt.

1' áh ián Béla egyébként tegnap délután 
Sándor Pál és Baracs Marcel utján lovaglás 
elégtételt kért Sztranyovszky államtitkár­
tól, mert Sztranyovszky őt hitvány rágal­
mazónak minősítette. Az államtitkár a pro­
vokációt tudomásul vette és kijelentette, rö- 
v idősen megnevezi megbízottait.

Viharos ülés a magyar parlamentben 
Fábián Béla demokrata képviselő 

vádaskodása miatt

A magyar belügyminiszter eiógtételt követei 
az alaptalan gyanúsításért
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Anglia háboríts külügyminisztere haszontalannak 
minősíti a háborús felelősség megállapítását 

a békeszerződésekben
I .omlonból jelentik: hord («rév. aki a 

háború kitörésekor Anglia külügyminisztere 
\n!t. emlékiratainak most megjelent uj hi­
dasához in clő.-z.iv ában elesen elitéli. a bé­
keszerződéseknek azokat .. szakaszait, ante- 
l^ek kizárólag Németországot, illetve szö­
vetségeseit teszik lelelőssé a háborúért. \a- 
,.von' szerenesétlen intézkedés volt agy- 
nioncl hogy a békeszerződésekbe egyálta-

Néhánv hét előtt nagy feltűnést keltett 
ISitoljban Dunabas görög származásit mil­
liomos meggyilkolása, akit a tettes fényes 
nappal lemészárolt, majd ezer darab Na­
poleon aranyat és fél millió dinár értékű 
ékszert rabolt tőle. A gyanú ekkor Berglesz 
Kudoll, zagrebi származású szabómesterre 
iránvult, aki csak nemrég érkezett Bitoljba, 
ahol egy kis üzletet nyitott. A rendőrség le 
is tartóztatta a tettest, aki azonban már 
letartóztatása másnapján kibonti tta a fog­
ház falát és megszökött.

Azóta az cg Tsz ország rendőrsége haj­
szolta ag vilkost, akit azonban nem sikerült 
elfogni. Berglesz. az. egész idő alatt Beo- 
gradban bujkált, ahol álnév alatt lakott egy 
öz\ egy asszonynál.

A napokban névtelen levél érkezett a 
bitói ji rendőrséghez, amelynek Írója arra 
figyelmeztette a hatóságot, hogy a régóta 
keresett gyilkos Beograd lan bujkál. A lei- 
jelentés a lapján a bitói ji rendőrség egy de- 
tektivje Beogradba utazott s a lövárosi rend­
őrség segítségével napokig kutatott a gyil­
kos után, aki azonban megneszelte a bajt 
s ki költözködött eddigi lakásából.

Kedden délután I lad simalex ivs beo- 
gradi rendőrtiszt viselő a kitol ji detektív tár­
saságában a Teraziján sétált, amikor a de­
tektív a „Moszkva“ kávéház előtt észre­
vette a gvilkost. A következő pillanatban

Hadzsimalevics rendőrtisztviselő 
már Berglesz mellett termett s 
egy ügyes dzsiu-dzsicu fogassal

Nemcsak Szom bor város lakóságának, 
lüleg kereskedőinek, de a környékbeliek- 
rek is régi sérelme az, hogy az ország ló- 
városával vasúti összeköttetése hihetetlenül 
rossz. Aki v' ein akar vicinálisokon bumliz- 
ni, kénytelen Szuhotieára utazni, ott jó ide­
ig várakozni s a hosszabb ut miatt költség- 
többlettel a fővárosba utazni. Sokan lemon­
danak a drága és hosszodalmas útról sem­
hogy annyi időt veszítsenek, ami azután 
nem csak az államvasutaknak, hanem a tő­
város idegenI(irgalmának is kárara van. vo- 
v iszádon át körülbelül (itt kilométerrel len­
ne rövidebb az ut Beográdba, azonban a 
Sz.ombor Noviszád közölt közlekedő vici­
nális hosszú menetideje és pontatlansaga 
miatt ezt az utat senki sem használja. A 
kérdés megoldását Szom borban úgy gondol­
jak, hogy Nov iszádon át közvetlen vonato­
kat kellene indítani Szoinborból Beogradba. 
\ menetidő nagy mértékben megrövidithető 
lenne, ha az. egyes állomásokon a vonatok 
rövidebb ideig állnának s szeméivvonatok­
nál av éget nem érő tolatásokat beszüntet­
nék. Körülbelül két év előtt már egyszer 
komoly mozgalom indult meg Szomborban 
e kérdés megoldására. A mozgalom élére az 
ilju radikálisok vezetői állottak, akik az 
azóta már megszűnt lapjukban a Somborska 
Becs-ben már gyorsv onati összeköttetést is

Ián lelvettek egy ilyen paragrafust, amely 
még a jóvátétel! követelések szempontjából 
is teljesen felesleges és céltalan volt, erköl­
csi tekintetben pedig egyenesen haszonta­
lan, mert nem lehet semmi erkölcsi halasa 
annak, hogy akár egyéneket, akar nemzete­
ket erőszakkal kény szentsem k bűnbevaihis 
aláírására.

ártalmatlanná tette.
A gyilkos elsápadt s a következő pilla­

natban védekezni próbált, de a rendőrtiszt- 
viselő olyan erősen fogta az egyébként bi­
káé re jü gyilkost, hogy az meg sem tudott 
moccanni.

A szokatlan jelenetre nagy csődület tá­
madt s csakhamar előkerült két csendőr is, 
akik megkötözték és a rendőrségre vitték 
a régóta körözött rablógyilkost, aki

most már töredelmesen beval­
lotta, hogy csakugyan meggyil­
kolta és kirabolta a bitofji mil­
liomost.

A pénzre v onntkozóiag azonban nem 
akart részletes felvilágosítást adni s csak 
annyit vallott he, hogy a dukálok jelenté­
keny részét már elköltötte, mert, úgymond, 
költséges passziói voltak, azonkívül egy gö­
rög származású artistanőt kellett eltartania, 
aki szintén sok pénzébe került.

A rendőrség megállapította, hogy Berg­
lesz Rudolf Zagrebban is több bűncselek­
ményt követett el, minden alkalommal azon­
ban, amikor a fogházba került, titokzatos 
körülmény ek között s:kci ült megszöknie.

Amikor egyszer kihallgatásra vitték a 
rendőrtiszt viselő elé, a rendőrségi épület 
folyosóján leütötte a melléje rendelt fog­
házőröket s a következő pillanatban már 
kiugrott az épület kapuján.

A rablóg vilkost erős csend őri ledezeí- 
(cl Bitoljba szállítják.

követeltek Beugróddal. Az ifjú radikálisok­
nak a párton belül szenvedett akkori vere­
sége azonban lelohasztotta a vasul ügyben 
megkezdett agitációjukat, amikor meg ura­
lomra kerültek sok minden mellett erről is 
megfeledkeztek. VIőst mint értesülünk újabb 
mozgalom készül ebben az ügyben, Egyik 
igen tekintélyes s nagy szerepet játszó ke­
reskedő kijelentette, hogy úgy a városi köz­
gyűlésen, mint a tartománygyülésen indít­
ványozni lógják, hogy ennek a kérdésnek 
megoldása érdekében Írjanak fel a kormány­
hoz s ugy ancsak lépéseket tegyenek a Kinyíl­
nál s -a Bácskai Gazdasági Egyesületnél is, 
hogy a mozgalmat támogassák. Az uj és 
gv orsvasuti összeköttetésnek Noviszád, 
Odzsaci és a közbeeső helységek is hasznát 
látnák s vezért remélik, hogy ezeken a he­
lyeken az érdekeltek meg a hatóságok is 
hathatósan támogatni fogják az újból felé­
ledő mozgalmat.

SULYOK - FEST - TISZTIT
Gyászruhák festése 24 óra alatt. Feltűnő olcsó 
árak. - Pllsslrozást vállalok. - FutoSka ullca 12.

A belga kormány nem 
hajlandó engedékenységre 

a jóvátétel kérdésében
Parisból jelentik: Az hello de Paris 

közli Bázelből, hogy Parker Gilbert brüsz- 
szcli útja teljes sikertelenséggel végződött.
\ belga kormány semmilyen áldozatra sem 

hajlandó a jóvátétel kérdésében, mert jelen­
legi költségvetésében a háborús terhek még 
három és félmillióval szerepcinck, holott a 
német jóvátétel előbbi összege Belgium sza­
mára csupán egy milliard. \ belga kormain 
ellenkezőleg arra akarja lelhasználni Gil­
bert brüsszeli útját, hogy újólag követelje 
annak a hat milliard márkának a visszali/e- 
tését, amelyet a németek a megszállás alatt 
bocsátottak ki. \ belga kormány azt sem 
tartja kivihetőnek, hoogy amint hire jár, a 
ténzügyi szakértők konferenciáját Brüsszcl- 
>cn tartsák meg.

A futaki falu rémének 
halála a bíróság előtt

A törvényszék felmentette a vádlottat
A noviszádi törvényszék büntető tanácsa 

Primovics Jovan elnöklete alatt tegnap Ítél­
kezett Hiel József 19 éves futaki cipészsegéd 
ügyében. Az ügyészség szándékos emberölés 
bűntettével vádolta Hiel Józsefet, mert ez év 
február 12-én Ófutakon egy bottal kétszer 
fejbeütötte Till József katonazenészt. Till 
József a kapott ütések után meghalt.

A tegnapi tárgyaláson Hiel József azzal 
védekezett, hogy Till József állandóan ül­
dözte őt, sértegette, sőt január „végén és a 
kritikus napon is arcul ütötte. O mindig ki­
tért Tiilnek, ez azonban többször kijelentette, 
hogy nem bírja őt. Február 12-én Ulrich 
Istvánnak azt mondta Till, hogy ha az éle­
tébe is kerül, de elintézi Hiel Józsefet. Az­
nap tényleg a kocsmában támadt reá bajo- 
nettel Till, majd amikor a kocsmáros közbe­
lépett, eltávozott, de egy sötét utcasarkon 
megleste és bajonetlel támadt iá. O a nála 
levő bottal kétszer feléje sújtott, amitől Till 
elesett. Később tudta meg, hogy Till 
meghalt.

A kihallgatott tanuk is mind igazolták, 
hogy Till üldözte Hiel Józsefet és megfenye­
gette, hogy végez vele. Till különben is ve­
rekedő természetű volt.

Az orvosszakértők szerint Till József 
szívbajos volt és az izgalom következtében 
szivszélhüdés is érhette, mert az ütések csak 
könnyebb sebesülést ejtettek rajta. Nincs 
azonban kizárva az sem, hogy amikor elesett 
agyrázkódást szenvedett.

Pavlovics Braniszláv ügyész, a bizo­
nyító eljárás befejeztével módosította vád- 
inditványát és haláltokozó súlyos testi sér­
téssel vádolta Hiel Józsefet. Az ügyész után 
dr. Aradszki Mita mondotta el védöbeszédét, 
amelyben rámutatott arra, hogy Hiel Józse­
fet semmiféle felelősség nem terheli Till 
halála miatt, amint az a tanúvallomásokból 
kiderült és ezert védence felmentését kerte.

A bíróság fél órai tanácskozás után hir­
dette ki az Ítéletet és teljesen magáévá tévé 
dr. Aradszki Mita védőügyvéd álláspontját

Hiel lózsefet felmentette a vád 
alól.

Dr. Aradszki Mita védőügyvéd és Hiel 
József megnyugodtak az ítéletben, mig az 
ügyész fellebbezett ellene.

— Akinek a gyomra fáj, bélmiiködése 
megrekedt, étvágya nincs, emésztése elgyen­
gül, nyelve fehéressárga, keze reszket, emlé- 
kezöképessége csökken, annál naponta egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserüviz 
rendbehozza az emésztést, leszállítja a ma­
gas vérnyomást és jó közérzetet teremt. A 
forró égöv országaiban észlelt orvosi tapasz­
talatok dicsérik a Ferenc József viz hatását 
különösen vérhasnál és olyan gyomorbeteg­
ségek esetén, melyek a váltólázzal együtt lép­
nek fel. Kapható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszeriizletekben.

A boográdi Toraziján letartóztatták 
Berglesz Rudolf rablógyilkost, aki 

meggyilkolta Danabas bitolji milliomost
Ezer darab Mapoleonaranyat 6a fólmillió dinár értékű 

ékszert zsákmányolt a gyilkos

Közvetlen vasúti összeköttetést kíván Szombor Beográddal
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Halva találták tegnap dólelőtt a noviszádi 
kórház megfigyelőosztályán Plavsics 
Koszta vendéglőst, akin kedden kitört

az elmebaj
Az orvosok megállapították, hogy hirtelen szív gyengeség 

következtében lépett fel a halál
Megírtuk tegnap, hogy Plavsics Kosz­

tan, a haza Koszticsa ucca' és a Magyar 
utca sarkán levő ,, 1 romlátás“ vendéglő tu­
lajdonosán kedden délután hirtelen kitört 
a/, elmebaj. Plavsics Koszta vasárnap várat­
lanul megbetegedett és ágynak dőlt, csa­
ladja azonban nem tulajdonított különösebb 
jelentőséget a betegségnek, amelv egyéb­
ként is múló természetűnek látszott. Az 
erőteljes, 38 éves ember, aki élénk szerepet 
játszott a noviszádi sportéletben is, még 
szombaton délután lentjárt a városházán, 
hogy az „Achilles“ kerékpáregylet sportpá­
lyája érdekében közvetítsen a polgármes­
ternél és amikor hazajött, gyomorfájásról 
es rosszadétröl kezdett panaszkodni. Fele­
sége Gyűl vészi Klárika azonnal orvost hi­
vatott, aki azonban semmiféle komolyabb 
tünetet nem állapíthatott meg a betegen.

Kedden délelőtt Plavsics Koszta zava­
ros viselkedésével keltette lel családja fi­
gyelmét. Arról panaszkodott, hogy látha­
tatlan ellenségek üldözik, akik az életére 
törnek, majd követelte, hogy a szobában 
levő csillárt távolítsák el, mert a csillár mö­
gött géppuskák vannak elrejtve. Az azon­
nal előhívott orvos megállapította, hogy a 
vendéglösön kitört az elmebaj, amelv üldö­
zési mániában nyilvánul meg.

A délután folyamán azután dühöngeni 
Kezdett a szerencsét len ember, az udvarról 
egv téglát kapott lel s azzal a rendőrségre 
akart rohanni. Az orvos injekciót adott a 
betegnek, de az injekció nem nyugtatta 
meg, úgy, hogy most már mint ön és köz­
veszélyes őrültet a kórházba kellett szállí­
tani.

Bauer dr., az „Achilles1" egvleti orvosa 
vállalkozott erre a nehéz feladatra, aki még

a délután folyamán
három kórházi ápoló segitségé- 
kocsin a kórházba szállította a 
szerencsétlen embert.

Az elszállítás nem ment a legsimábban, 
mert amikor Bauer dr. a kórház előtt le­
szállt, hogy az ügyeletes orvosokkal meg­
beszélje a beteg elkülönítését., Plavsics u- 
tána akart rohanni s rettenetesn dühöngeni 
kezdett. Az ápolók csak nagynehezen tud­
ták megfékezni az izgatott embert, aki cítik 
akkor nyugodott meg, amikor az orvos ígé­
retet tett, hogy másnap már visszatérhet 
családjához.

f-lső pillanatban nem látszott súlyosnak 
az állapota, miután azonban a beteg ismét 
dühöngeni kezdett,

a kórház megfigyelöosztályának 
egyik külön cellájában helyez­
ték el,

ahol a beteg meglehetősen nyugodtan töl­
tötte az éjszakát.

Tegnap délelőtt II órakor Bauer dr. 
ismét kiment a kórházba, hogy meglátogassa 
a beteget. Amikor a céllába lépett, meg­
döbbentő látvány tárult a szeme elé.

Plavsics Koszta elnyujtózva fe­
küdt a cella padlóján s kínos 
hörgése elárulta, hogy utolsó 
perceit éli.

Az orvos azonnal injekciót adott a be­
tegnek, de már nem segíthetett rajta. Né-

után a szerencsétlenhány perccel 
ember meghalt.

Az orvosi vizsgálat megállapította azt, 
hogy h ríCiCn fellépett szivgvengeség okozta 
Plavsics halálát.

Halálra Ítélte a fellebbviteli bíróság 
a Növi Becsej és Kumán közti országúton 

elkövetett rablógyilkosság tettesét
Marináé Szvctiszlav Hada 24 éves ku­

niam löldmivcs a mull é’v december 28-án 
Növi Becsére ment, hogy egy kereskedőtől, 
akinek sertéseket adott el, pénzt kérjen. 
Aovi Becsén véletlenül találkozott Jeremies 
Predrág kumani emberrel, aki megkérte, 
hogy segítsen neki disznóv á sári ásnál, mi­
ve! ö síiket is, meg nem i- jól lát. Marinat’, 
aki disznókupee volt szívesen vállalkozott 
ei re é’s közösen kerestek sertést, de nem ta­
láltak a piacon kedvükre valót. F.rre elin­
dultak haza Kurnán felé, útközben azonban 
még benéztek az országút mentén levő szál­
lásokba, de sehol sem tudtak megalkudni.

Délleié leültek egy kút mellé ebédelni 
Jeremies Marináéul is megkínálta. Mariimé 
el is fogadta az ételt, közben azonban már 
azon gondolkozott, hogyan tudná elvenni 
Jeremicstöl a na la levő 870 dinárt. Miután 
mar nagyon közel voltak Kunián község­
hez Mariiménak gyorsan kellett cselekedni. 
A rablás gondolata annyira lekötötte fi­
gyelmét, _ hogy n cm látta az országidhoz kö­
zel levő juhászokat, akik ily módon szemta­
núi voltak a későbbi eseményeknek.

Mariimé elővette botját és Jeremies fe­
jére kezdett idni, amikor az menekülni pró­
bált, Mariimé utána futott,

rátérdelt és átvágta a torkát, úgy 
hogy csak a gerince tartotta 

Jeremies fejét
azután magához vette a pénzt és elmenekült, 
\ juhászok rögtön odafutottak, de akorra 

• Jeremies már halott volt. Mariimé pedig el­

tűnt szemük elöl. Jelentették az esetet a 
c sendül ..égnek, amely hamarosan letartóz­
tatta Mariimé Szvetiszláv Rádát és ncki- 
sérte Becskerekre a fogházba.

Mariimé a vizsgálóbíró előtt beismerő 
vallomást tett, mire az ügvészség rabbi- 
gyilkosság vádját emelte ellene. A becskor-e 
ki törvényszék ennek alapján

kötél általi halálra ítélte
Mariimé Szv etiszlávot.

fellebbezés folytán tegnap tárgyalta az 
ügyet a növiszádi fellebbviteli bíróság bün- 
tetötanacsa dr. Gyurgycv Bosko elnöklete 
alatt. Az elitéit azzal védekezett, hogy ő 
•nem követett el rablógy ilkosságot, mert Je­
remies Nov ibecsén neki adta a pénzt. Ami­
kor ebédeltek ö lehajolt és ekkor ugv tűnt 
neki, mintha Jeremies rátámadna, védekez­
ni akart ellene botjavai, utana pedig vér 
borult a szemeire és nem tudja, hoav mi 
történt. 1

Az ügyész vádbeszédében teljes egészé­
ben fentartotta a vádat. A hivatalból kiren­
delt v édő, Arszenijev ics Milorád kérte a 
bíróságot, hogy fogadja el a vádlott védeke­
zései annál inkábbb, miv el az epileptikus és 
ne ítéljen halálra egy 24 éves fiatalembert.

A bíróság hosszabb tanácskozás után 
hirdette ki Ítéletét és

jóváhagyta az elsőfokú bíróság 
halálos Ítéletét

*/h; gyurgyev Bosko tanácselnök azután 
felszólította a védőt, hogy adja be nyolc na­

pon belül a kegyelmi kérvényt.
Arszenijevies Milorád az ítélet ellen 

semmiségi panaszt adott be a seinmitőszék- 
hez

Románia nyolcmillió font 
stabilizációs kölcsönt kap

Londonból jelentik: A Daily Telegraph 
pénzügyi rovatvezető je szerint, a román köl­
esei n t á rgy a 1 á s ok eredményes befejezése né­
hány napon belül várható. A román kormány 
mar megállapodott a Iraneia nemzeti bank­
kal a stabilizációs terv részleteiben. Esze­
rint ;1 lejt, a nyolcszázas angol font körül 
stabilizálják. A felveendő nemzetközi köl­
csön nyolcmillió font lesz, amelynek csak 
igen csekély részét boesájtják ki London­
ban, a legnagyobbrészét Newyorkban és Pa­
risban. Biztosítékul bizonyos állami jöve­
delmeket kötnek le és a pénzügyi ellenőr­
zést egy autonóm testületre bízzák, hogy a 
politikai függőség lehetőségét elkerüljék! A 
kölcsön tényleges kihocsájtásáról, csak az 
amerikai elnökválasztás után lehet szó.

Hordóból locsolják 
Noviszádot

N oviszád „köztisztasága11 most már 
igazán siralmas vagy inkább nevetséges ké­
pet mutat. A locsolótank napok óta nincs 
üzemben, mert elromlott és helyette egy vi­
zeshordóval locsolják Noviszádot, Miután ez 
mindennek inkább megfelel csak annak a 
szerződésnek nem, amelyet a köztisztasági 
vállalkozó kötött a várossal, utánajártunk, 
hogy mit szándékozik a városi tanács tenni, 
hogy kiemelje ►. árosunkat ebből az ázsiai 
állapotból. Két hónappal ezelőtt utasítást 
kapott Gjakovics Simeon köztisztasági vál­
lalkozó, hogy rendezkedjen be motorikus 
erővel való ucca tisztításra, vagy felbontja a 
város aV ele kötött Szerződést. Addig is 
azonban, mig motorikus erő nem áll rendel­
kezésére, 52 emberrel tartozik tisztittatni az 
uccákat. Azt azonban senki sem hiszi el, 
hogy most tényleg 52 ember sepri Noviszád 
utcáit. A motorikus erővel való uccatiszti- 
tásból sem lesz egyelőre semmi, mert a vá­
ros különböző gyáraktól kért ajánlatot egy 
locsoló-, seprő- és szemét hordó-autóra de 
megfelelő ajánlató tnem kapott. Egyelőre 
tehát továbbra is vizeshordóval fogja lo­
csolni a várost Gjakov ics Szimeon, amig 
nem fagy, akkor pedig már nem kell locsol­
ni. Noviszád lakossága pedig élvezheti a 
port, piszkot és szennyet továbbra is.

Rádió**müsor
Csütörtök, október 25.

Zagreb. 13.15: Gramofónzene. 17: Dél­
utáni hangverseny.

Budapest. 18.31: Az uj Stúdió meg- 
nyitóünnepelye és díszhangversenye. Az egész 
estét kitöltő műsor. Rendezi: Gyarmathy 
Sándor.

Bécs. 10: Közvetítés Hamburgból. 16: 
Délutáni hangverseny. 19.30: Gounod „Faust“ 
című operájának előadása.

Berlin. 17: Zongorahangverseny. 
Brüsszel, 18.30: Kamarazene. 20.15: A 

házizenekar hangversenye.
Hamburg. 17: Délutáni zene. 20: Elő­

adás és zenekari hangverseny.
Krakkó. 20.30: Esti hangverseny.
Lahti. 20: Kamarazene.
Milánó. 16.30: Kamarazene. 20 50: Egy 

opera közvetítése.
München. 12.55: Citeradno. 17.30: Dél­

utáni hangverseny. 19.30: Zenekari hangver­
seny. 20.41: Hegedühangverseny.

Prága. 19.30: A cseh filharmonikusok 
hangversenye.

17.30: Délutáni hangverseny. 
20.45: Fall Leo „Dollárkirálynő“ cimü ope- 
pettjének közvetítése.

Stambul. 19.30: Szórakoztató zene. 
19.15: Török zene. 21.40: Esti hangverseny.
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1928. Októbor 2S. C miit öntök
Romai katholikus: Krizantém. Protestáns: 

Krizantém. Görög keleti: (Október 12) Prv. 
uor. A nap kel 6 óra 14 perckor nyugszik 
4 óra 46 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Az egész or­
szágban derült idő volt.

Időjóslás: Továbbra is derült, meleg
idő várható

— Szenttéavatás. Rómából jelentik: 
Xi. pius pápa az idén Morus Tamás volt 
angol kancellárt és Fischer János püspököt 
s7entté avatja.

— Eltörlik Mexikóban az uj egyházi
törvényt. Newyorkból jelentik: Valószínű, 
hogy rövidesen törvényjavaslat kerül a me­
xikói kongresszus elé, amely hatályon kívül 
helyezi az uj egyházi törvényt.

— A noviszádi szerb nők jótékony­
sági egyesülete felkéri mindazon tagjait, 
akik bármilyen formában résztvettek a ,.Var- 
dar“ parancsnoki hajó hadilobogójának elő­
készítési munkálataiban, hogy a női iparos­
iskola helyisegeiben (Zsitni trg 20.) délelőtt 
8—12 és délután 2—6 óra között, bezárólag 
október 30-ig Írják alá az emlékiratot, ame­
lyet Szt. Lukács napján a lobogóval együtt 
ünnepélyes keretek között átadnak a ,,Var- 
dar" parancsnokának.

— Kinevezések a tanári karban. Őfel­
sége a király, Sztajics Vasza noviszádi fiu- 
gimnáziumi tanárt a szuboticai fiugimnázium 
igazgatójává nevezte ki, Garics Jankó szu­
boticai fiugimnáziumi igazgatót pedig a 
szombori tanitóképezdéhez helyezte át igaz­
gatói rninőtégben. Királyi ukázzal áthelyez­
tek továbbá Keltig Emil gimnáziumi tanárt 
Belacrkváról Rumara, Terzin Pavle gimná­
ziumi igazgatót Szomborból Vukovárra, 
Szavcsics Danica tanárnőt Noviszádról Loz- 
nicára, Adamov Rada gimnáziumi tanárt 
Véli ka Kikindáról Veliki Becskerekre és Ku- 
iacsics Vera helyettes tanárnőt Noviszádról 
Cetinjére.

— Birói áthelyezés. Spasics Gy. Mi- 
iorád nnoviszádi járásbirósági birót a novi­
szádi kerületi törvényszékhez helyezték át 
igazságügyminiszter végzésével ugyanazon 
minőségben.

— Az Erdélyi Helikon estélye Buda­
pesten. Az Erdélyi Helikon néven csoporto­
sult irók, tegnap irodalmi estét rendeztek 
Budapesten. A megnyitó beszédet dr. Ravasz 
László református püspök mondta, amire 
gróf Bánffy Miklós válaszolt. Utána az er­
délyi írók olvastak fel költeményeket és el­
beszéléseket.

— Megalakul a kisantant városainak
Szövetsége. Prágából jelentik: A Vecser Írja, 
hogy Bukarest főpolgármestere azzal fordult 
Prága főpolgármesteréhez, hogy kezdemé­
nyezze a kisantant városai szövetségének 
megalakítását. A szövetség elnevezése fran­
cia lenne, valamint francia lenne a hivatalos 
nyelve is. A Vecser ehhez azt fűzi hozzá, 
hogy a csehszlovák városok szövetsége ez 
ügyben már érintkezésbe lépett a jugoszláv 
városok szövetségével.

— A vendéglőkre vonatkozó rende­
let. Néhány nap óta egy bizottság dolgozik 
a vendéglők, kávéházak és éttermekre vonat­
kozó rendelet megszövegezésén. A bizottság 
Ggjai Devecserszki pénzügyminiszteri, Pirk- 
majer, Vlaskalics és Jankovics belügyi inspek- 
jorok, ezenkívül néhány szakember. A rende­
lettervezetet rövidesen eljuttatják az érdekelt 
szervezetekhez és főispánokhoz hozzászólás
céljából.

— Az Antonia a noviszádi színházban.
ma este ismét Lengyel Menyhért világsikert 
aratott vigjátékát mutatja be a noviszádi 
szerb szinháztársulat. A címszerepet Harito- 
oovicsné alakítja.

Megszűntek a zavargások
Budapestről .jelentik: Az egyetemek 

tegnap délelőtt visszanyerték régi, megszo­
kott képüket. A központi egyetem szerb- 
uccai frontján, ahol az elmúlt napokban ál­
landóan kisebb csoportosulások voltak, teg­
nap már alig lehetett látni itt-ott egy-két 
diákot. A bezárt közgazdasági fakultás e- 
lőtt sem volt semmiféle csoportosulás. A 
központi egyetem szcrb-uccai részén néhány 
loviisrcndőr állott készenlétben, de külön­
ben seholscm lehetett látni rendőri készült­
séget. Az előadásokat a műegyetem ésl a 
közgazdasági fakultás kivételével mindenütt 
a legnagyobb rendben tartották meg, inci­
dens scholsem történt.

A tegnapelőtt este előállított 219 embert 
tegnap reggel elbocsátották a kerületi ka­
pitányságról. Az előállítottak közül Ifit) el­
len megindították a kihágási eljárást csend- 
háboritás és botrány okozás címén.

Klebelsberg Kuno gróf vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter tegnap délelőtt a kép-

a budapesti egyetemeken
viselőház folyosóján a következőket mon­
dotta :

Az egyetemek bezárása igen gyor­
san bekövetkezhet. Egy szálon függ az egész, 
amelyet bármely diák elvághat, ha rendet 
bont. Xz egyetem megnyitása azonban már 
sokkal nehezebb, mert akkor az ifjúságtól 
éppenugy, mint a tanári kartól megfelelő 
garanciákat kell kapnom, hogy amennyiben 
az egyetemek kapui újból megnyílnak, sem­
miféle rendbontás elő nem fordul.

Debrecenben még tüntetnek
A debreceni egyetemi ifjúság egy része 

tegnap felvonulást rendezett a Főtérre, a 
rendőrség azonban a kellő időben közbe­
lépett és visszaszorította őket a kollégium 
udvarára. Itt egy fiatalember revolvert rán­
tott, de a körülötte állók megakadályozták, 
hogy lövést adjon le. A rendőrség a hely­
színen megkezdte az igazoltatást.

— Flesch Magda Novisad, Friedenthal 
István dr. orvos Budapest, jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett).

— Winterri Rudolf Szomborban. 
Winterri Rudolf, a kiváló telepata és grafo­
lógus néhány napra Szomborba utazott, ahol 
máris nagy sikereket ért el kiváló képessé­
geivel úgy a telepátia, mint a grafológia 
terén.

— Jugoszlávia elkerülésével expressz­
vonat épül Róma és Konstantinápoly kö­
zött. Milánóból jelentik: Olaszország uj ke­
leti expresszi épit Róma és Konstantinápoly 
között. Az expressvonat ezt az utat 21 óra 
alatt fogja megtenni. A vasútvonal Albánián 
és Görögországon keresztül fog haladni Ju­
goszlávia elkerülésével.

— Derült, meleg időt várnak Ma­
gyarországon. Budapestről jelentik: Az or­
szág keleti részein is érezhetővé vált az 
éjszakai lehűlés. Debrecenben a minimum 3 
fok Celzius volt. A Dunántúl nyugati részén, 
ahol eső is esett, a felhősödés megakadá­
lyozta a kisugárzást, a nappali maximumok, 
némi hőcsökkenés ellenére, még mindig jó­
val magasabbak a normálisnál. Budapesten 
tegnap délben 14 fok Celziust mutatott a 
hőmérő. Időjóslás: Derült, vagy gyengén fel­
hős idő nappali felmelegedéssel.

Vinkovits fatelep
porosz kőszenet, bécsi es felső sziléziai kokszot, 
retorta faszenet és tetőcserepet. Telefon 22-57.

— Egy váltóperesités következmé­
nyei. A noviszádi törvényszék 1928. február 
14-én két évi fegyházra ítélte Garics Nikola 
noviszádi kereskedőt váltóhamisítás miatt. 
Garics Nikola ugyanis 1925 november 8-án 
Brzák Györgye rendeletére 90.000 dináros 
váltót adott ki, amit Vukovojac llija keres­
kedő elfogadott. A váltó 1926. február 8-án 
volt esedékes. Garics Nikola a váltón levő 
aláírását meghamisította, amennyiben azt ki­
javította Garics Nikola Cseda névre és pe­
relte a váltón aláirt kezeseket. A polgári 
per alkalmával azonban kiderült a hamisítás, 
mire az ügyészség vádat emelt Garics ellen. 
Elsőfokon el is ítélték két esztendőre, má­
sodfokon hat hónapi börtönre szállították le 
a büntetést. Fellebbezés folytán tegnap tár­
gyalta az ügyet a semmitőszék es dr. Le- 
maics Jovan védőügyvéd beszéde után meg­
semmisítve a másodfokú ítéletet, utasította a 
feljebbviteli bíróságot !a bizonyítás kiegészí­
tésére és uj Ítélethozatalra.

— Este tíz órakor jelenti a budapesti 
meteorológiai intézet: Az időjárási helyzet 
lényegében nem változott. Az idő Eszaknyu- 
gateuropában nyugtalan, Kelet-, és délkeíet- 
europában inkább derűs, helyenként reggeli 
köddel. Prognózis: Az időjárásban egyelőre 
lényeges változás nem várható.
AZ 1928/29. ÉVI DIÁKNAPTÁR MORVÁT, 
SZERB ÉS SZLOVÉN NYELVEN, TEHÁT 
HÁROM KÜLÖNBÖZŐ KIADÁSBAN JELENT 

MEG.

A külföld humora.

CSENDÉLET.
— Tegnap gondolat-átvitelt játszottunk. 

Eldugtunk egy gombostűt és a papának ki 
kellett találni, hogy hol van.

— És rájött ?
— Hogyne. Azonnal, amint leült.

(Boston Transcript)
*

ELMÉLKEDÉS.
— A baj az, hogy nem vagyok bigá­

mista, tehát csak egy feleségem van. Mégis 
az a furcsa, hogy egy feleségemmel több van 
mint kellene.

(London Opinion)

A JÓ SZAKÁCSNÉ.
— Mari, ma többre kell főzni, mert 

egy vendég lesz ebédre.
— Igenis. És hogyan főzzek, kérem ? 

Hogy máskor is eljöjjön, vagy hogy soha 
többet ne jöjjön?

(Fliegende Blätter) 

A BUBI.
— Én, uram, sohasem engedném meg 

a feleségemnek, hogy levágassa a haját.
— De hiszen a nagyságos asszony bu­

bit hord.
— Az mindegy. Nem az én engedel- 

memmel.
(Jugend).

*

A RAVASZ EMBER.
— Barátom, azelőtt a saját horkolásom 

minden éjszaka felébresztett. De most segí­
tettem magamon.

— Hogyan?
— Átmentem aludni a szomszéd szo­

bába. Oda nem hallatszik át.
(Péle-Méle)

— Megmondtam Hansnak, hogy én 
nem vagyok olyan lány, aki randevúkat ad. 
Holnap pont két órakor a Brandenburgi ka­
punál leszek, a többit a véletlenre bízom.

(Meggendorfer)

TÁRLATON
— Ez egy hires bankár arcképe.
— Az lehetetlen. Hiszen a saját zsebé­

ben tartja a kezét. (Péle-Méle)

JEGYESEK.
— De azt előre megmondom, hogy ha 

feleségül megyek magához, legalább három 
cselédet akarok.

— Lesz magának harminc is, drágám. 
Csak nem egyszere.

Prima IfjfaZNflK «2™ sza«s métere 14 din.
Mintadarabot próbára kívánatra ingyen küldök.

HOLIK RUDOLF
az ,U] menyasszonyu-hoz Novisad Kr. Alexandra 12.
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— Gazdatanfolyam Szentén. A Munka

cimü szuboticai gazdasági hetilap kezdemé­
nyezése alapján szerb és magyar nyelvű két 
hónapos tanfolyam nyílik gazdaifjak részére 
Szentén december elején. A tanfolyam ingye­
nes, csak a legszükségesebb kiadások (terem, 
fiités es világítás), továbbá a látogatási bi­
zonyítvány bélyegük tékre fejében fizetnek a 
hallgatók 100 dinárt. A tanfolyamon a Vaj­
daság legelső szakemberei tartanak előadá­
sokat a gazdákat leginkább érdeklő tárgyak­
ról. Jelentkezesek az illetékes gazdakörök 
utján november 15-ig. A tanfolyam támoga­
tását a földművelésügyi minisztérium, a bács­
kai és beográdi tartomány, valamint vala­
mennyi gazdasági egyesület és gazdakör ki­
látásba helyezte.

— Chamberlain angol külügyminisz­
ter résztvesz a Népszövetség decemberi 
ülésén Londonból jelentik: A Daily Tele­
graph közli Oenfből, hogy Sir Austen Cham­
berlain. akinek egészségi állapota már jelen­
tékenyen javult, résztvesz a Népszövetség 
legközelebbi ülésén, amelyet tekintettel az 
angol külügyminiszter l elégségére, december 
10 én tartanak meg, hogy Chamberlainnek 
addig ideje legyen, a tárgysorozatot áttanul­
mányozni.

Cnürmf.t legolcsóbban és legjobb minö- 
UuüllHvi ségben ajánl SILESIA Xovisad 
MB£9j| Pasiceva ulica broj 21.

— Ford amerikai automobilkirály 
lesz a kínai nacionalista kormány keres­
kedelmi minisztere. Parisból jelentik: Az 
Oeuvre nankingi értesülést közöl, amely sze- 
tint a nankingi nacionalista kormány fel­
kérte Fordot, hogy vaHalja el a kinai nem­
zeti kormányban a kereskedelmi tanácsos 
szerepét. Ez a dm a kereskedelmi miniszteri 
méltóságnak felel meg. Ford állítólag haj­
landó elfogadni a meghívást.

Újabb házbeomlás történt Francia- 
országban. Pátisból jelentik: Az egyik reg­
geli lap jelenti, hogy ismét házbeomlás tör­
tént ezáltal Saint Chamonde városában. A 
gyakori beotnlásokat a lapok szerint az a 
körülmény okozz ;, hogy a kisebb városok

I épületei igen régiek és nagyon elhanyagolt 
állapotban vannak. A most összedőlt ház 
egyemeletes épület volt. Szerencsére ember­
életben nem esett kár.
D I ■ T A n árban, minömégbonD U I W K utolórhatotton

RémzIetfiMotómno i*
HEHLER PÉTER utóda Novlsad, Safarikova ul. 30. Telelőn 22-56

— Megérkeztek Kínába a magyar
misszionáriusok. Budapestről jelentik: Az 
újabban kiküldött magyar misszionáriusok 
közül Herpy Károly és Keresztes Pál jezsuita 
hithirdetők megérkeztek Kínába:

— Veszedelmes rablógyilkost üldöz 
a kölni rendőrség. Kölnből jelentik: A bün- 
iigy i rendőrségnek tegnap este sikerült ki­
nyomozni a Heidger testvéreket, akik Dél- 
Németországban számos rablást követtek el. 
Egy rendőrtisztviselőt megöltek, továbbá 
Kölnben két másik rendőrtisztviselőt revolver- 
lövésekkel leteritettek, amikor szombaton le 
akarták őket tartóztatni. Ezúttal lövöldözésre 
került a sor, amelynek folyamán Fleidger 
Henriket, a fiatalabb testvért agyonlőtték, 
mig az idősebbnek, Heidger Jánosnak sikerült 
kereket oldani. A rendőrség nyomában van.

— A japán hatóságok kémkedésért 
letartóztattak két angol tengerésztisztet. 
Tokióból jelenti a londoni Daily Mail, hogy 
a Macedonia brit gőzös másod és harmad­
tisztjét Simonosakiban a japán hatóságok le­
tartóztatták. Azzal vádolják őket, hogy az 
erődítéseken belül fényképfelvételeket készí­
tettek.

— Három hajó elhagyta a marseillei 
kikötőt. Párisból jelentik: A lapok közük 
Marseilleből, hogy tegnap az állami tenge­
részek segítségével három hajó elhagyhatta 
a marseillei kikötőt Északafrika felé. Az Echo 
de Paris marseillei jelentése szerint, a hajók 
háromezer utast szállítottak el, akik körében 
leírhatatlan volt az öröm, a szabadulás miatt.

— Negyvenezer fontért kelt el Ferenc 
József Szerbiában készült „császár sző­
nyege.“ Londonból jelentik: Az úgynevezett 
császár szőnyeg, amely egykor Ferenc Jó­
zsef tulajdona volt, és amelyet a jóvátételi 
bizottság számlájára árverésre bocsátottak,

I ismét gazdát cserélt. Az árverésen a szőnye­
get egy londoni kereskedő vásárolta meg 
23.100 fontért. A szőnyeg most egy amerikai 
műgyűjtő tulajdonába ment át, aki 40.000 
fontért vette meg. A császár szőnyeg négy­
száz évvel ezelőtt készült Szerbiában.

— Uj cigarettafajtát helyeznek for­
galomba. Az állami dohányjövedék a napok­
ban uj cigarettafajtát helyez forgalomba, 
amely „Bregalnica“ elnevezés alatt keiül ám- 
sitásra. Az uj cigaretta a legjobb minőségű 
dohányból készült s luxuscsomagolásban, 
20 darabos dobozukban 16 dinárért lesz 
kanható.

— Zárt ülésen tárgyalja a román 
parlament a petróleum panamát. Buka­
restből jelentik: A román kormány a ma 
kezdődő parlamenti időszakban zárt ülésen 
akarja tárgyalni a petroleum panama ügyét. 
A letartóztatott képviselők barátai ezzel a 
tervvel szemben gondoskodni fognak arról, 
hogy az ügy nyilt ülésen is szóbakerüljön.

— Olaszország az albán király el­
ismeréséért. Sztambulbó] jelentik: Azt hi 
szik, hogy az olasz kormány lépéseket fog 
tenni a török kormánynál az albán királyiig 
elismerése érdekében. Török hivatalos kö­
rökben azon a nézeten vannak, hogy ez a 
lépés nem fog eredményre vezetni.

VULKÁN FtBR£ KOFFEREK, valamint más 
kofferek nagy választékban nagyban es kicsinyben 
F. Dititrioh -nél, Első Vojvodina Fibrebőrötid 
és táskagyár Novisad. Kralja Petra 30.

— Jogerős az osztrák vörös front­
harcosok szövetségének feloszlatása. Becs­
ből jelentik: Az alkotmánybíróság az osztrák 
vörös frontharcosok szövetségének panaszát, 
amelyet a szövetségi kancellári hivatal fel­
oszlató rendelkezése ellen nyújtott be, mint 
alaptalant elutasította.

— Földrengés pusztított Görögor­
szágban. Athénből jelentik: Az elmúlt na­
pokban megismétlődő földlökéseket észleltek 
Corinthus környékén. A földrengések folytan 
35 ház vált lakhatatlanná.

— A verbászi Gayerék bútorgyára 
újdonságokat hoz az őszi saisonra.
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REGÉNY A TÁRSADALMI ÉLETBŐL
IRTA: NEMO KAPITÁNY

Az 1871-ik é\ első napjaiban egy ma­
ga.'-, Üli év körüli liatalember jelent meg a 
Brest és \miens közötti német táborban s 
arra kérte az ör.sparanesnokot, hogy vezesse 
(íuillama porosz tábornok elé.

K i v ánságál telje-itették s miután elő-
zöleg alaposan megmotozták, csakham;iiv a
tábornok előtt ;iill ott.

Mi a kiv ánsága fiatalember? szó-
1. tolta meg a ti(boritok francia nv elv en.

Nevem 1 lenti Gatineau vála;szoi-
ta a l iatalemhvi Rennes-ből jövök és Pá-
1 isim szeretnék men ni. Hallom., hogy a tü-
hadi sz állás púra ncsa értelmében tilos a pod-
gv ászbevitel a v árosh a.

Nagyon 1uclyc-- felelte a tábor nok.
Már ped ig én arra kérnék engedélv t,

hogy 1ezúttal ki vételt tegyenek velem.
Amenny i ben a parancs megelljijedi,

szives«,‘n állok a rendclke/ésérc. Mily en cső­
magró 1 van szó

Egy kis ládávól, melyet Párisba sze
letnek hév inni.

Hol vun az a 1 adu ?
\ vasúti raktálban.
Ha meg engedii, személy esen fogom

megtelkinteni a ládát
<). nagyon szívesen tábornok tir!

S ezzel a tábornok a fiatalember kísé­
retében a vasúti raktárba ment, ahol nagy- 
mennyiségű podgyász volt felhalmozva.

Hol az a c sonmg? kérdezte a tá­
bornak.

Ott, mindjárt a legtetején.

Hiszen ez egy koporsó! kiáltott 
fel a tábornok meglepetve.

Igen, egy koporsó.
- S mit akar vele csinálni?

A koporsóban gy érmékéin holtteste 
fekszik, tábornok tir. Útközben megbetege­
dett s meghalt s most vissza akarom hoz­
ni édesanyjának, aki Pátisban lakik s még 
semmit sem tu cl gy ermekének haláláról. Pá­
rásban akarjuk eltemetni az apróságot, sza­
bad remélnem, hogy a koporsót akadályta­
lanul bevihetem a városba?

Ez csak természetes uram, annyira 
embertelenek mégsem vagyunk. Nekem is 
volt gyermekem s tudom, mi az a fájdalom, 
amit gyermekünk elveszlé-e fe'e't érezünk.

Örökké lekötelez tábornok ur!
Örülök, ha szívességet tehetek egy 

mélyen sújtott apának!
Bevihetem tehát a koporsót a vá­

rosba?
Mindenesetre, de csak abban tíz eset­

ben, ha alávetette magát az előirt formali­
tásoknak.

Mik ezek a formalitások?
\ an Önnek rendes útlevele?
X an, tábornok ur.
Szabad látnom?
Xléltóztassék!

Az útlevél rendben volt.
Helyes folytatta a tábornok. 

Most még a másik útlevelet kérem!
Milyen másik utlcvelet?
\ kisfia holttestének útlevelét!
Ilyennel nem rendelkezem, tábornok 

ur! Senki sem figyelmeztetett, hogy ilyen 
okmányra is volna szükségein.

Enélkül pedig a koporsót nem en­
gedhetem av árosba.

Meg akarja akadályozni tábornokul’, 
hogy a gyermekemet eltemethessem?

Nagyon sajnálom, nem teljes'thetem 
kívánságát! Hacsak...

Nos? Mégis volna egy megoldás?
Nyissa fel a koporsó fedelét, hogy 

az orvos megvizsgálhassa a holttestet.
Ebbe nem egyczhelek be'e. Képtelen 

lennék szegény gyermekem eltorzult arcát 
viszontlátni!

Ez pedig az. egyedüli mód, hogy a 
koporsó elszállítását engedély ezzem.

Nem tehetem, tábornok ur!
Ezekutáu- stkjnálom, hegy nem telje­

sít hetem a kérését!
E szavak után a tábornok hátat fordí­

tott a franciának s parancsot adott a tábor­
ból való eltávolítására.

MÁSODIK FEJEZET

Régi ismerősök

Gatineau ezekutáu visszatért Amién — 
be. A városban érintkezésbe lépett egy lég- 
hajótulajdonossal, akinek segitségével a ko­
porsóval együtt inégvs sikerült bejutnia Pa­
risba. Ilyen léghajók akkoriban nagy szám­
ban álltak a párisink alkalmazásában, akik 
ilyen módon jutottak érintkezésbe a külvi­
lággal. A megs álló csapatok ugyan tüzelés 
alá fogták a léghajói, de Gatineau még u- 
gyanaznap simán leszállt az északi pálya­
udvar előtt elterülő nagy tisztáson.

Gatineau azonnal kocsi után nézett. Ak­
koriban nagy ritkaságnak számított a ko­
csi, mert a lovakat a körülzárt város lakos­
sága egyszerűen elfogyasztotta.

Hosszú keresgélés után végre egy kcl- 
lovas kocsira bukkant, amely éppen fau­
bourg St. Antoine felé tartott.

Gatineau magas jutalmat ígért a ko­
csisnak, ha beviszi a városba.

Elviszi ezt a kis koporsót is? kér­
dezte Gatineau a kocsistól.

(Folytatása következik.)
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Sporbt

Mi a teendő
Sohasem titkoltuk, hogy a kerület l'e- 

.r\-elnii ügyvezetésével nem értünk egyet, 
süt szomorú elégtétellel megállapíthatjuk 
>lZti s, hogy a sporterkölesök elfajulását e- 
löre megjósoltuk. A kerület működésében 
túlteng az adminisztráció, a íutballsport 
<nakorlati érdekeinek rovására. A jó ad­
minisztrálás elkerülhetetlen kelléke az e- 
tiészséges íutbalH'ejlődésnek, de lehetetlen 
állapot, hogy inig az egyesületeket a legese­
kébe hl) adminisztrációs mulasztásért meg­
lehetősen súlyos büntetéssel sújtják, a 
sportszerűtlenül viselkedő játékosok szin­
te nevetségesen csekély büntetéssel mene­
külnek a megtorlás elől. \z adminisztráció 
van a futball sportért és nem megfordítva, 
mert ha a zöld gyep munkája háttérbe szo­
rul a zöld asztal jelentősége mögött, úgy az 
a látszat alakul ki. mintha a jó adminisztrá­
cióval, a gyakorlati futball körül elkövetett 
apró delhiiket akarnák leleplezni.

A vasárnapi sorozatos botrányok végre 
talán mégis csak megmozdulásra késztetik 
a kerület Pató Pál urait. Mindenekelőtt ve- 
(_r\ék már egyszer tudomásul, hogy talán a 
sport az egyedüli olyan szervezkedés, a- 
melv nem tűri igazságtalanságot és rafinált 
sakkhuzásokat, bármily en szén csomago­
lásban is tálal ják l el. k legesekélv ebb dip­
lomáciai (Iribli, a mit a sport irányítása terén 
a zöld asztal mellett elkövetnek, tízszeres 
mértékben megboszu! ja magát a zöld gye­
pen. Azután meg végre v aluliéra le kell szál- 
iani a lóról és be kell látni, liogv Noviszád 
mégsem Prága, Pécs vagy Budapest, ahol a 
több tízezer főre rugó közönséget igazán 
bajos megregulázni. Növi szádon mindössze 
10 lő notórius rendbontót kellene megfé­
kezni és egészen bizonyos, hogy egycsapás­
ra megszűnnének a botrányok. Végül vissza 
kell állítani a bíráskodás tekintélyét, még 
pedig úgy, liogv a mérkőzések során abszo­
lút tekintélynek ismerjük el a bírót, viszont 
ha a biró hibát követ el. fegyelmi utón — 
de nem a közönség előtt. — a legszigorúb­
ban eljárunk ellene.

Szinte nevetségesnek tűnik, liogv Novi- 
száclon eddig senki ellen sem léptek fel eré­
lyesen a közönség közül. Pedig eléggé köny- 
iivü módszerek kínálkoznak a közönség 
megrendszabályozására. \ kerület képvise­
lője, a rendező egyesületek egyik tagja és 
a rendőr járják végig a tribünöket és ud­
variasan szólítsák fel a zajongőkat, a rend­
zavarás megszüntetésére. I la a szép szőném 
használ, az illetőt vezettessék ki a pályáról 
és néhány hónapra tiltsák el a mérkőzések 
látogatásától. Bevezető lépés gyanánt cél­
szerűnek látszik, hogy néhány ezer röpcé­
dulát nyomassanak, amelyek inkább felvi­
lágosító mint fenyegető jelmondatokkal Ii- 
gyelmuzteti a közönséget, a rendzavarás 
hátrányaira. Kétségtelen ugyanis, liogv a 
közönség nagy része azt hiszi, hogy belépti 
dijáért kedvére kiorditliatja magát a kétszer 
negyvenöt perc alatt, de ha felvilágosítják 
arról, hogy a folytonos lárma mennyire ká­
ros hatású a játékosokra, bíróra és a közön- 
segre egyaránt, egészen bizonyos, hogy lel - 
kugy az oktalan orditozással. Szilárd meg­
győződésünk, hogy a közönség udvarias, de 
«■mellet erélyes tájékoztatása és ellenőrzése 
máról-holnapra meglepő eredménnyel járna. 
Ha az eredmény elmarad, a nagyobb botrá­
nyokat ígérő mérkőzéseket a közönség kizá­
rasával kell megrendezni.

A bírói tekintély megóvásának egyik a­

lapfeltétele, hogy a hátulgomboló nadrágot 
viselő taecsbirőkat, hozzáértő, l'elnött sport - 
léríiakka! cseréljék ki. A kerület rendelje 
cl, hogy a mérkőzésekre melyik egyesület 
állítson határbirókat. Az egyesületek veze­
tőinek, a játékosoknak és a közönségnek pe­
dig be kell látnia, hogy a biró is gyarló em­
ber, aki éppúgy tévedhet, mint az egyleti ve­
zetők, a játékosok, vagv a közönség. Hová 
jutnánk, ha például egy-egy rossz passz, 
vagv éliuserált lövés esetén a biró rákia­
bálna a játékosra úgy, amint ő rá kiabálnak 
legtöbbször olyan hendsz elnézéséért, amely­
nek megítélését á szabályzat is tiltja. Nyel­
jek le végre a sport irányit ói a keserű igaz- 
ság-pilulát, hogy sok mindent el lehet ..in­
tézni“ a zöld asztal mellett, csak éppen a 
játék kimenetelének és a biró füttyének az 
irányítását nem.

Ugyanezeket a fegyelmi rendszabályokat 
a vidéken is végre lehet hajtani és egészen 
bizonyos, hogy ha Humán, vagy Mitrovicán 
legközelebb zárt ajtók mögött, a közönség^ 
kizárásával játszók le a bajnoki mérkőzést, 
az egyleti vezetők lesznek azok, akik moz­
galmat indítanak a közönség sportszerű vi­
selkedésének helyreigazítása érdekében.

A fegyelem helyreállításának ütött a 
tizenkettedik órája. I la a kerület most sem 
lép lel erélyesen, még nagyobb lesz. a mér­
kőzések deficitje, mert a közönség elma­
rad a mérkőzésekről, de biró sem igen akad 
majd, aki a nov i#>zádi kerületben bírásko­
dást vállaljon.

Megszűnt a bírók osztályozása. A
J.N.Sz. vasárnapi közgyűlése határozatilag 
kimondta, hogy a bírók három osztályra va­
ló sorsolása megszűnik. A biróvizsgát siker­
rel abszolvált jelöltek úgy mint eddig bizo­
nyos ideig gyakorló biruk lesznek, később 
tényleges bitóvá minősítik őket. Az első, má­
sodik és harmadik’osztályu rendszerbefoglalás 
tehát megszűnt.

Birókiiltíés az október 28 és novem­
ber 4-ike között eldöntésre kerülő mér­
kőzésekre. A beográdi biróküldő bizottság, 
az október 28, november 1 és november 4-én 
eldöntésre kerülő mérkőzésekre a következő 
bírókat küldte ki: Október 28 Makkabi-Rád- 
nicski tartalék Nemes, Makkabi—Rádnicski 
ifjúság Fehér, Makkabi 1.—Rádnicski I. Zsi- 
vánovics, Trgovacski—Rtidar (Sabácon) Ko- 
jics, Oradjanszki—Zsák (Petrovaradinban) 
Nikolics. November 1-én Rádnicski—Nak 
tartalék Rossier, Rádnicski—Nak ifjúsági Si- 
monyi, Rádnicski I.—Nak 1. Zsivánovics. No­
vember 4-én Nak—Makkabi tartalék Fehér, 
Nak —Makkabi ifjúsági Daljev, Nak 1.—Mak­
kabi 1. Nikolics, Rtidar—Trgovacski (Mitro­
vicán) Simonyi.

Az „Achilles“ tisztikara, vezetősége és 
tagjai ezúton is értesítik a sportbarátokat, 
hogy felejthetetlen ügyvezető elnökük Plav­
sics Koszta 3 évi lelkes elnöki működése 
után f. hó 24-én délelőtt jobblétre szende- 
rült. Feledhetetlen halottunkat f. hó 25-én 
d. u 3 órakor helyezik örök nyugalomra, a 
gyászházból Láza Kosticsa ucca 22. Kérjük 
az összes tagokat, hogy okvetlenül megje­
lenjenek s a társ egyesületeket kérjük rész­
vételüket bejelenteni. „Achilles.“

Köszönetnyilvánítás
A. R. és neje hálájuk jeléül egy szép 3X3= 12 

méteres nagy szőnyeget adományoztak az örmény 
katolikus templom Boldogasszony főoltárához.

Mivel más mód nem léven, ezúton mondok 
köszönetét az illető családnak.

Isten fizesse !
ezen cselekedetért, mely igazan mint követendő 
példa szolgáljon.

Noviszád, lf)28. október 24-én.
Dr. Menevisian P. Gábor 

örm. kát. plébános

1928 Október 24
A dinár árfolyamai

Budapest 9.99-10.05 Becs 12.415-12.475 
Prága 58.80—59.30, Berlin 7.315—7.335, 
London 276, Trieszt 33.63—33.68

Beograd
London 245.81, Páris 221.38 New York 

56 80, Zürich 1094.10, Milano 297.25, Prága 
168.37, Berlin 13.555, Becs 7.9874, Brüsszel 
—, Budapest 9.9115 Szófia —, Buka­
rest 74.25 Amszterdam 22.7975, 7 százalékos 
kölcsönajánlat 85.—, 4 százalékos agrárköl- 
csönkinálat —, Ratna Steta 434. — , Na- 
rodna Banka 7000, Izvozna Banka 11.30 
Opsta Kreditna Banka —.—.

Zürich
Páris 20.2925 London 2520 50 Newyork 

519.65, Brüsszel 72.21, Milánó 27.215, Mar- 
rid 83.25 Amszterdam 208.30, Berlin 123.76 
Bécs 73.05, Stockholm 13880 Oszló 138.55 
Kopenhága 138.55, Budapest 90.60, Szófia 
3.75 Prága 15.40 Varsó 58.25 Beograd 9.13, 
Athén 6.75, Sztambul 2.64, Bukarest 3.14, 
Helsingfors 13.09

Oaikagoi tormónytÖMmda

Búza nyugodt December: 1127/s, Már­
cius: 118—, Május : 1203/4. Tengeri nyugodt. 
December: 8OV2. Március: 823/4, Május: 85>/s. 
Zab tartott. December: 43—, Március: 437/s, 
Május: 443/4. Rozs nyugodt. December: 993/4, 
Március: 1025/g, Május: 105 7*.

koviexátíi terménytöxsde
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai 79—80 kg-os, k. d. kö­
tés 250—252-50-, felső bácskai k. d. kötés 
250—252-50 , bácskai Tisza 79—80 kg 
d. kassza kötés 250-—252-50, bánáti 79—80 
kg-os k. d. kötés 245—247-50. szerémi, 
79-80 kg-os k. d. kötés, 250—252-50. Árpa, 
bácskai 65 kg os k. d. kötés 255—260, 
bácskai tavaszi, 68-69 kg-os k. d. kötés 
285—290, szerémi 65 kg-os k. d. kötés 
255—260, bánáti 65 kg-os k. d. kötés 255-260. 
Baranyai tavaszi 71-72 kg-os k. d. 295—300 
Zab, bácskai kassza d. kötés 250—252*50, 
szerémi k. rí. kötés 250 — 252 50, szla­
vóniai k. d. kötés 250— 252'50 Tengeri, 
bácskai uj k. d. kötés 260 - 265"—, szlavóniai 
száraz, kassa dupl. kötés — — —. Búzaliszt, 
bácskai gg és g d. k. kötés 357 50—367-50 
bácskai 2 sz. kenyérliszt d k kötés 337 50— 
34750, bácskai 5 sz. kenyérliszt d k kötés 
317-50—327 50, bácskai 6 sz. kenyérliszt k d 
kötés 270—280, bácskai 7 sz. kenyérliszt k d 
kötés 250—260, bácskai 8 sz. takarmány!, k d 
kötés 205—215, Buzakorpa bácskai, jutazsák 
d. k. 182-50-187-50, szerémi jutazsákban, d k 
Kötés 180—185, bánáti, jutazsákban, d. k. 
kötés 180—185. Bab, fehér bácskai, kassza 
duplikál kötés 880—890 din-

irányzat: változatlan.
Forgalom: 16 vagon búza, — bab, 1 zab, 5 
tengeri, 3 liszt, — széna, — korpa, — árpa.

Budapesti határidős terményzárla­
tok. Irányzat: barátságos, tengeriben tartott. 
Magyar búza októberre —.------ ,—, márci­
usra, 28.28—28.30, májusra 29.08—29.10. Ma­
gyar rozs októberre 24.90—24.92 márciusra 
26.94 — 26.96 májusra 27.24—27.26 Tengeri 
májusra 29.80—29.84, júliusra 30.40—30.44

APOLLO 
ma, oki. 

25-én
A házasságközveíilő szálloda I

ELGA BRINK, GEORG ALEKSANDER, MARY KID és LIVIO PAVANELLI §

26-án Jön! ALT H E # D E L B £ « a Jön! 1
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Csak
EGYSZER

próbálja meg j

CREMET

Egy

APRÓ HIRDETÉSEK,
úgy hétköznap, mint vasárnap, 

szó 1 dinar, NAGY BETŰS 2 dinár, a Ing- 
kisebb apró hirdetés 10 dinár.

I Körösiét J
BORBÉLY TANONC 

azonnal felvétetik. XVeisz 
Kr. Petra 30. 3622

FÉNYEZ ÖLEGÉN Y fel­
vetetik Kapmajer fehér­
nemű tisztító intézetben 
Futoski put 43. 3513

ÜGYES ÁRUSÍTÓKAT 
szerb magyar német 
nyelvtudással azonnal fel­
vesz ,,Plevna“ Tvornica 
Bonbona, Sokolska 2.

3612

KÉT SZOBÁS olcsóbb 
lakást keresek, esetleg 1 
szoba előszobával és 
nagy konyhával, mellék- 
helyiségekkel. Cimet az 
ár megjelölésével a ki­
adóba kérek. 3613

ÜRES SZOBA esetleg 
előszobával a város köz­
pontjában november 1- 
vagy 15-re kerestetik. Cí­
meket a kiadóba kerem 
leadni. 3600-1

E Kiadó J
LAKÁS 2 uccai szoba 

konyha kiadó, irodának 
is alkalmas. Duna utca 21 
Trafik. 3624-2

2 udvari szoba, konyha 
speiz november 1-re ki­
adó. Ljubljanska (Szent 
István) u. 8/a. 3483

VILLÁBAN kétszer két 
szobás lakás (egyik für­
dőszobával) mellekhelyi- 
ségekkel, vízvezetékkel, 
villannyal november 1-re 
kiadók. Cim a kiadóban.

3520

Egy SZÉP 3 SZOBÁS 
uccai lakás összes mel­
lékhelyiségekkel irodának 
üzletnek vagy orvosi ren­
delőnek is alkalmas, a 
Széchenyi uccuban kiadó. 
Bővebbet Futaki u. 70.

3564

UJONAN FESTETT 3 
szoba konyha speiz és 
zárt folyosobol allo lakás 
november 1 - töl kiadó, 
Vojvoda Bojovlc 3.

3603-2

BÚTOROZOTT SZOBA 
különbejárattal kiadó, Sa- 
rajevska 2. Tisztviselő 
telep, Huberlnál.

3601-2

I Vágyót 1
MOSÁST darabszámra 

olcson elvállalok. Cim a 
kiadóban. 3611

5000- 6000 dinar havi 
kereset megbízható és 
szorgalmas képviselőknek 
es képviselőnőknek. Töke 
és szakértelem nem szük­
séges. Jelentkezéseket el­
fogad d, u. 1 -3-ig és 
5 7-ig Dj. Birdic Novi- 
sad Zmaj Jovana 12.

3588-3

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TOMÁN SÁNDOR.

■ Uj modern ■
zongorák

Dinár 15.500
Pianinók 13.500
reszletfizeies mellett

Raab Károly
és fia cégnél Sombor
Állandó nagy raktár el­
sőrendű világmárkáin zon­

gorákból, mint: 
Stelnway Sons, Bösendor- 
fer, Förster, Gors Stail- 
mann, Lauherger, >tlngl 
Erste Produktiv, Stelcham- 

mer stb.

HIRDETÉSEKET
felvesz

A DÉLBÁCSKA
kladóhivata

Novisad, Kralja Petra 30

VEZÚV
höterjesztö készülék 
minden ka'yhara és 

tűzhelyre felszerelhelő

Óriási megtakarí­
tás tüzelőben !

Ára 120 dinár
Rendelésnél kérjük a füst- 
cső atméresét közölni.

Helyi képviselőket keretünk

Legrégibb 
FŰZŐ 

KEZTYÚ 

HARISNYA 

ÉS

BŐRKESZTYŰ

KÜLÖNLEGESSÉGEK
szaküzlete

flSEHER1
NOVISAD, Kr. Pelra 23 
Telefon 23-64

Az összes háztartási felszerelési cikkek 
takarók tűzhelyek 

rezsók
mosógépek

vasalók
fürdőkályhák

villanyüzemre. A novisadi villanytelep a fentiek bekapcsolásánál 
cca 70%-ot enged a világitóáram dijából, ugv hogy ezek üzem­
költsége 10%-kal olcsóbb a gáznál és egyenlő a fával való tüzelés 
költségeivel. Kérjen ismertetőt vagy tekintse meg raktárunkat és 
be fogjuk biyonyitani, hogy a háztarinsi kellékek elcktrifikálása 
idő-, személyzet-, és pénzmegtakarítást valamint hygieniát 
jelent Önnek. ■■■■■■■*■■ Kedvező részletfizetési feltételek.

fii TER II A műszaki vállalat
MU CKMU Kn%ae,efón24t4H26

Fiók: Veliki Beékerek, Aleksandrova ul. 10. Telefon 110

idei termésű, leg­
jobb minőségű min­
den mennyiségben 
slavoniai állomás­
ról a legalacsonyabb 
árban kapható

DJOKO BANJEGIAV, BEOGRAD
Vojvode Mi5iéa ul. 106. Telefon 10-16

Ha jól és olcsón akar vásárolni
filc kalap modelokal csak BRISZTOL 
női kalap iparban vásároljon. Alakítások gyári 
árban már 35. dinártól. Elsőrendű Ízléses filcka- 
lapok már 100 dinártól kaphatók

Gombosné Bűn Juliska 
Noviszád. Kralja Petra ul. 7. az udvarban.

Nagyobb kereskedelmi vállalat

perfekt szerb-horvát-német
levelezőt

Kimerítő írásbeli ajánlatok a kiadóbakorom.

Préselt széna,
rózsa és fehér burgonya, vörös 
és fokhagyma, műtrágya stb.

vagon és kisebb tételekben kaphatok

Gausz János, Novisad
Futoski put 66. Telefon 25-34

A helves i
az egészséges Idegek 

visszaszerzésére i
Beteg, kimeru't idegek elkeserítik az em­

ber eletet nagyon sok szenvedést okoznak, 
szúró, nyilaló fajdabnakat. szédülést, félelem- 
érzést, fiilzug.’V't emésztési zavarokat, al~ 
mattansago* munkaképtelenségéi es egyeh
rOSSZ tÜTKI

Miiutea sz, .ivedéitől megszabaditjö
a valódi Kői* Lttoithm. amely erősen 
vitamin tartalom tápszer s igv az ern rise;; 
részére a jotét forrásává vált, mert caouas 
módón elő­
segíti a test 
egyes szer­
veinek mű­
ködései, erő­
síti a hátge­
rincet es az 
agyat, felfris­
síti az idege-, 
két es a vég­
tagokat, erőt 
es életkedvet 
ad. A valódi

Kola 
Lt ithin 

gyasran cso­
dákat miivel, 
a tulajdon­
képpeni lap­
anyagokat a 
vérképzödés
legutolsó pontjáig elvezeti, 
fiatalon tart bennünket.

vidít, erösil

A „Szrpszka Zadruzsna Banka d. d.
Novisad“ csődtömege teljes komplet pá- 
linkafőzdét és présház felszerelést kinél 
eladásra Versecen, az Urbanijeva ucca 
végén, l'-zek az ingóságok ugyanolyan álla­
potban kerülnek eladásra, mint amilyenben 
jelenleg vannak, b elhívom mindazokat, akik 
ezekre igényt tartanak, tekintsék meg az el­
adásra kerülő tárgyakat s nyújtsák be 1928. 
november 15-ig kötelező írásbeli ajánlataikat 
a tárgyak szabad kézből való megvételére.

Dr. Jankelics Dragoljub ügyvéd, 
a Szrpszka Zadruzsna Banka d d 

Noviszád. csődtömeggondnoka

Az iskolaideny alkalmával az összes iskolaszerek, u.

Győződjön meg személyeién
bogy nem mondok valótlanságot, meri leg­
közelebbi két héten belül mindenkinek, aki 

hozzam fordul

teljesen ingyen
es bérmentve küldök egy kis doboz ’'• •'a 
l.ecithint es egv orvos könyvet, amely sok­
évi gyakorlaton alapszik es aki sajat maga 
is sokat szem ellett ezekben a betegségek 
ben. írja meg pontosan a címét s en azon­

nal küldöm önnek az ígért dolgokat.

Ernst Pasternack, Berlin
3. O.

Michavikirchp!atz 13. Abt. 32

I teaiékos dobozok.rajztömbök <is rajztömbbotétek, toli- ött koiataskak. palatáblák. tüzotot, tinták J ti, 
sok igen íutányom áron kaphatók üzletemben. A «. é. ko- 

CÁ tudomására adom, hogy a kiadásomban megje-
leno és általános közkedveltségnek örvendő

LÉM: JUBILATE DEO

II es
be-

cimi, ima ési énekeskönyv korlátlan mennyiségben kapható 
pedig az eddigi felvaszon kötés helyett egész vászon 
kölesben, a regi 2U dina.os bolti arban
Ü;,SiJ ,ZÍ,CS «s b. megrendeléséi kéri

ABRAHAM JÄN0S KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDŐ
n Novisad, Kralja Petra ulica 30. Rom. Kath. hitközségi epület.

miEEM
Menyasszonyi és 
babakelengyék, 
agynemüek, 
függönyök, 
hímzés, 
azsurozás és 
csipke aplikálAs 
legmodernebb férfi 
es női fehérneműk 
elkészítését legjuta- 
nyosabban vállalja

Piláslls Fenni
HERBST JÓZSA varrodája 

Kamenici utca 5. szám 
(Az „Orient“ szállóval 

szentben)

Nyomatott: .Uránt.-, nyomda, málntézet ér kladávállalat (Komié, Márton) Novisad, IJstavska ,4


